

... Felekiné és Feleki vendéglátóival

CZÁRNÓ

... 5 felvonásban.

... József, ... kiadótulajdonos.

irdeítés.

... tulajdonát ké... 203 sorszám alatti „Szar... vendéglői helyiség minden

... késsé-utca 5225

Jobbágy Gábor

YULA

irraktára

... rend... pedig kitűnő

... eszköz... és mindenféle

telhordó és ket.

MPÁK

STÜKRÖKET

... sörös és boros

... legdiszesebb mindenféle

PÁRSA

gépgyára

ONTÓDÉJE

... LAJOS ur által képviselve

PEIT

ÉPEIT

... hengereket, töltőgépeket,

AT,

... s egyéb rácsokat, ...

... Szarvasi... Kőrös... Héd... Gy... Szarvas... N... Uj... Gy... J... K... K... D...

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj: Ötven... Nagyobb... Bélyegdíj...

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve... Egy évre 10 ft... Fél évre 5 ft...

A nagy művész

— márcz. 1. Ki lehetne más, mint Tisza Kálmán!

Az ellenzék armstrong-ágyúit; a tények kerülhetlen logikája előtt nincs menekülés.

Heli kérdése, melyet Tisza Kálmánhoz intézett: „megvan-e elégedve ő a kérdészetre, mint Varrusra az ismeretes mondat; Varre, redde legiones.

Tisza Kálmán öt év alatt siralomházat csinált Magyarországból. Működéséből egyetlen akció nem emelkedik ki, mely vigaszt nyújthatna szívének, ha ebből a hazafiság s honzeretet utolsó szikrája még nem aludt ki.

Heli kérdése, igen időszéri s taktikus volt.

E kérdésre még Tisza Kálmán furfangja és szócsavarai tehetése sem adhatott egyenes választ. Még az ő lelkiismerete sem oly tág, hogy azt hazudhatta volna, hogy működésével meg van elégedve.

„Szándékom mindig tiszta volt!” Ezzel menti Tisza Kálmán azon pusztulást, melynek ő, egyedül s kizárólag ő a szerzője.

Miniszter-társai s pártja nem jönnek számításba az elfogulatlan történelem bírói széke előtt. Társául a kormányzatban nem tűrt meg maga mellett se államférfiúi tehetséggel se önérettel bíró embereket. Pártjánál, melyet főispánjai segítségével az ország legtehetségtelebb elemeiből összetoborzott, az ő zsarnoki „sic jubeo”-ja volt mindig a döntő érv.

„Tisza szándék”-kal dicsekszik Tisza Kálmán. Hiszen régi közmondás: hogy a pokol tornáca is csupa jó szándékkal van kirakva, de ha Tisza Kálmán államférfi, s a haza megmentésére vállalkozott, nem lett volna neki szabad a szép Magyarországból poklot csinálnia, hogy azt a hasonlatosság kedvéért az ő „jó szándékaival” körülövezze.

De hát miben nyilatkozott öt év óta Tisza Kálmán tiszta szándéka?

„A nemzetet nagyobb rázkódtató-soktól akartam megóvni!” Nagyon furcsa módja ez a megóvásnak! Hogy a nemzet életét, — mely valósággal s komolyan sehonnai fenyegetve nem volt — pillanatilag biztosítsa, azt anyagilag tönkreteszti, megelgyojtja a lassankint fosztogatja, jövőjét aláaknázza, a reakcióit erősíti, a nemzet virágát mézárszékre hurcoltatja.

Bizony a rázkódtatások még csak most, és kikerülhetlenül várnak ránk; — s nem Tisza Kálmán érdeme, ha a lángok nem fognak összecsapni fejünk felett, s mi nem semmisülünk meg a nagy konvulziók tízében.

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Konyha-regény.

Humoroszt: Schröder Arnoldtól. Fordította: Hivesy Jenő.

Bárkás ur agglegény volt. A lőkért s a nemes asszonyi csehért soha sem lelkesült; sőt inkább úgy tekintette azokat, mint szükségessé rászart a silány világban. E hit már fiatal korában rögzült meg benne; mert a mint a következmények mutatják néden maradt.

De egy iabem mégis szeretett szive ragyogásait egy véle vis-à-vis lakó pékleányt. Ez volt első és utolsó szerelme; mert nem mertvén érzelmeiről vallomást tenni, egy veres orru husár trassamestertől háttérbe szorította, ki azután a személyesüléssel jegyet is váltott, ki azután a személyesüléssel jegyet is váltott, ki azután a személyesüléssel jegyet is váltott.

De egy iabem mégis szeretett szive ragyogásait egy véle vis-à-vis lakó pékleányt. Ez volt első és utolsó szerelme; mert nem mertvén érzelmeiről vallomást tenni, egy veres orru husár trassamestertől háttérbe szorította, ki azután a személyesüléssel jegyet is váltott, ki azután a személyesüléssel jegyet is váltott, ki azután a személyesüléssel jegyet is váltott.

Tíz év óta volt már a Bárkás gazdaszonyja. Katalin, e megkészt hajadon, imádtá a művészetet, különösen a zenét s a színházat. Minden este, a melyet csak izent megérnie engedett, odafent ült a káraton és pedig oly figyelemmel, — mintha értene valamit az előadottakból.

Tisza Kálmán egyedüli elfogadható mentsége volna a gyávaság, ha nem tudná mindenki, mily bátor, ha a nemzet érdekeivel s a nemzeti közvéleménnyel dacolnia kell Bécs parancsából. S éppen azért, mert ezt jól tudja, öt évi működésének vezéreszméjell nem fogadhatunk el más okot, mint mérhetlen uralom vágyát, bármennyire protestáljon is ő maga e közvélelemre vált pszichológiai thesis ellen.

A római zsaruk: Néro, midőn látta, hogy a haláltól nem menekülhet, visszapillantva áldástalan életére, s komédiái működésére, e nevezetes szavakkal fogadta a kegyelemföföst gyilkosaitól: „mily művész mulik ki bennem!” Tisza Kálmán nem hasonlíthatjuk össze Néroval, se működését az embertelen zsarnokéval, de — ha a végzet elvégre is egy, szer megelégli Magyarországot gonosz sorstát, melyet neki Tisza Kálmán készített s ő kénytelen leend miniszterelnöki széket, melyhez, mint a vízbefelő a zérnászálhoz kapaszkodik, otthagyni — ő is eléggé jogosan ismételtetni fogja önmagára vonatkozólag Néro szavait: „qualis artifex pereo.”

Nem kívánunk neki oly kimulást, minőben Néro részesült, sőt élvezze ha teheti, a geszti park kellemét minél hosszabban, csak a kormány első széke tudjon már egyszer menekülni a legnagyobb komédiástól.

Heéry Bódog.

Politikai szemle.

Debreczen, márcz. 1.

(A fuzió.) A közjogi alapon álló ellenzéki partok szövetezése ügyében egye folytak a tárgyalások Budapesten. A megállapodás létre is jött már, még pedig miután az adminisztráció néve voltak a nézetek eltérők: az állami adminisztráció néve áll a dősi-tott tisztviselőben egyeztek meg közösen a habarékos urak. Ezt érte aztán valaki?

(Választás az ó-kánizsai kerületben.) Füzessy Géza budapesti ügyvéd s partuk tagjának az ó-kánizsai kerületben képviselőválasztásán egészen biztos. — A választók határtalan lelkesedéssel viseltetnek Füzessy iránt.

(Kézdivásárhely) A függetlenségi párt e hó 22-én megalakult. A párt első elnöke Horvát Ignácot választotta, s függetlenségi propaganda sikeresebb terjesztése céljából elhatározták, hogy legközelebb lapot fognak indítani. A párt a függetlenségi harca emlékére márczius 15-én ünnepet rendez.

Debreczen, márczius 1.

Debreczen városi ipartörlesztésben örök emlékeztetés helyét foglaland el az asztalos ifjuságnak azon nemes cselekvése, a mit folyó évi február 20-én tartott rendkívüli ülésében határozattal emelt.

Sőt, ami még több, — valódi realis szerelmi viszonyt kezdett egy színesszel; természetesen az első szerelme. Rávetette szemét ez ifjura, az észrevette ostromot kezdett s Katalin nemesokára az övé lett.

Theodor, a léprekerült szünművész, ép a huszonhatodik esteztéget taposta, és 6 husz május hónappal volt idősebb, — de a kitűnő vajaskenyér, s egy-egy üveg veres bor, mely rendszeren Bárkás ur pinözéjéből került elő, teljesen kiegyenlítette e kor különbséget, sőt vigaszt nyújtott Theodornak nehéz hivatása minden küzdelm-ért.

Szive azonban semleges szerepet játszott s így tiszta vajaskenyérviszony volt az egész. Szokása volt Bárkás urnak minden este a tarok-klubban tölteni, mely a következő személyekből állott: Bárkás — magánod, Szipoly — adóvégrehajtó, Beretrás — tyukszemoperáló, és Kopácsék — baromorvos.

Egyik este Bárkás ur a legnagyobb lelkielháborodással jött a klubhelyiségbe. Házi boldogsága oda volt. Kata leányzó nem vala többé Kata, hanem eszevesztett. Eddig sohasem jött Bárkás előz káré, most mindennap. Az étel rendszeren élvezhetetlenség elszozott, a harisnyák megstoppolatlanul heleszozott, a harisnyák megstoppolatlanul heleszozott, a harisnyák megstoppolatlanul heleszozott.

De egy iabem mégis szeretett szive ragyogásait egy véle vis-à-vis lakó pékleányt. Ez volt első és utolsó szerelme; mert nem mertvén érzelmeiről vallomást tenni, egy veres orru husár trassamestertől háttérbe szorította, ki azután a személyesüléssel jegyet is váltott, ki azután a személyesüléssel jegyet is váltott, ki azután a személyesüléssel jegyet is váltott.

Tíz év óta volt már a Bárkás gazdaszonyja. Katalin, e megkészt hajadon, imádtá a művészetet, különösen a zenét s a színházat. Minden este, a melyet csak izent megérnie engedett, odafent ült a káraton és pedig oly figyelemmel, — mintha értene valamit az előadottakból.

Ugyanis, az asztalos ifjuság áthatva a kor szelleme által, s fölismerve azt, hogy az erők egyesítése mint másutt, ugy az ipartéren is szerfelett kívánatos; — tudva azt, hogy az iparjog egy nagy terebélyes fa, melynek árnyában oly sokan pihenhetnek; áthatva azon gondolatlól, hogy az iparos ifjuság, ha tömörül az iparjog zászlója alá, az iparos ifjusági egyetel oly erővé nőheti ki magát, melynek kebelében biztosan e bűszökön rakhat fészeket, mint szabad madár, a mivelledés; éreze azt, hogy: a haladás ellen fellállított korlátok — legyen az bármily érdekek által támogatva — egyáltalános felvilágosodottság sulya alatt össze kell roskadnia; nem tévesztve szem elől azt, hogy a cözérendszert idejében uralgott szokás és gyakorlat rég túltelte magát s hogy a magyar iparos segédnek nem elég ma már csupán szivarral a pipával szájjában és pálcával kezében muogatni, hogy ő segéd, hanem anyagi és szellemi képzettséggel kell felemelkedni a műveltség azon színvonalára hol Európa más nemzetbeli iparosi állanak, hogy rója ki a társadalomban kijelölt állást helyre; említt napon elhatározta, hogy: a magyar iparos iparos ifjuság önképződését, testületileg a debreczeni iparos ifjak önképződését — e usaségélyező rög fennállott egyetebélep és e szándékát már tetleg valósította is.

Melegen üdvözli ez egylett testvéreit, és vajla a többi ipartársulatok fatalsága is ekként cselekednek! mi részünkről reményt táplálunk, hogy az hora előbb valósuland, — mert ily jó péda követésre méltó.

Nem egyszer kétszer adunk már kifejezést annak, hogy általános iparegyetere van szükségünk, és ime az iparos osztály ifjusága felkeltora az eszmét; meg az önálló iparosok hora tovább kések megérteni a kor intő szavát!

De nem csak testületileg lépett be az asztalos iparos ifjuság a címzett egyetebbe, hanem oly nemes tettet is cselekedett, melyért ne az egylett és utókor előt örökké hála tiszteletben fog maradni, a meunyiben 45 ftnyi kézpénzt, mint a felosztott asztalos ifjusági kör adományát az iparos ifjak egyetebben szerveződő rajz tanítási tanszék alapítványára feljárnál, azonfelül az utzó iparos segéd részére színtűt az egyletnek egy teljesen felszerelt ágyat ajándékozott.

Nemes kedli ifjuság! Köszönöm a bennem helyett bizalmat, hogy engem, mint az iparos ifjak egyetebbe egyik előharcosát jelenlegi ügyelőd kértetek fel, fent eszetel negy szövedot valósítása tekintetében segéd-kéz me nyújtásra, örömmel tevék az és fogom tenni idővel többi iparos társaitoknál is.

Vadon Sándor.

A fővárosból.

+ Verhovay Gyula tegnapelölt megjelent az országházában, s ott mintegy félóraig időzött. még e hó első felében át fonja venni lapja szerkesztését is.

+ Még egy áldozat a budapesti tüntetéseknél még egy áldozat volt Szigethy István III ad éves bölcseszethallgató, a ki már régebb idő óta mellbajban szenvedett, a havan utózn szintén kapott egy brutális rendőrtől mellre vágást. Azóta ágyban fekvő beteg lett, hazamint Veszprémben s meg is halt.

+ Drágasági pótlék. A belügyminiszter végre megszerezte a főváros hivatalnokainak s díjnokainak azt az örömet, hogy a törvényhatóság által megszavazott 10,000 ft drágasági pótlékokat és segélyt jóváhagyta.

+ Vakmerő tolvajlás. Najnis László szerb-utóza 5 szám alatti földszintű lakását pén-

teken este 8 óraker valami ügyes tolvaj kirabolta, s egy arany drát, az összes ott talált fehér s fekete ruha készletet magához vére, áruló nyom nélkül elvitte.

+ Bosznia. A budai órség 13-ik zászlóalj egy százados, főhadnagy és hadnagygyal Bosznia helyezettett át. A zászlóalj a napokban már elindult.

+ Százötven forintos nyakleves. Említettük, hogy egy fővárosi orvos hatalmas nyaklevesrel honorat egy hirlapirót azért a ezimkért, a melyet az személye ellen irt. Az ügy a törvényszék előtt véget A bíró 150 forintban állapítá meg a nyakleves árát.

V i d é k.

— A „Debreczen” levelezése. —

Sárosmege, febr. 27.

E hó 24-dikén S.-A.-Ujhegyben tartott rendkívüli közgyűlés már valahára határozott az inségunka tárgyában; de hogyan? Az utak helyett Girinozél a megye szélén a Bombelles gróf birtokán épít végeztat. A Sajo ott a gróf birtokát metszi keresztül, a mit az egyik oldalon elvez, visszazadja a másikon s ő kellet volna, hogy önköltségén szabályozza a folyam fatását, s erre a törvény által kényszeríthető is lett volna; de azt már hibás sőt kártehető is lett volna; de azt már hibás sőt kártehető is lett volna; de azt már hibás sőt kártehető is lett volna.

A szegénység és inség mind-nütt ijező méreket öltött. Ha hosszú lesz még a tél, még a gadagabod vidékeken is lesz éhhalál. Tavaszra végtéig nincs, de a nép sehol sem fogadja el a kormány usorás ajánlatát; ismerik a multból a behajlás módját, s a községek sehol sem kötelezik le magukat a jótállással.

A vetés a honnan a hó elment szépen mutat. Az örögek és tapasztaltabb szőlészek szük bortermetét jósólnak. Ujhegyen a mult héten egyszerre két négykilos itélet 20—25 évre, még tán 3 van ott fogva hasonló büntényért, nejeik meggyilkolásáért.

A hitel megrendült, főleg a takarékpénztárak vannak zavarban; az eddig legbevételetesebbnek hitt elfogadók és girások, egymástól üzletszerűen iratják mára birtokaikat s a jó hiszemű pénzkidó a váltó lejáraton va karhajta a fejét. No de ez ellen törvényhoznai nem érnek rá, vagy tán nem tehetik azt magok ellen a bölös atyák.

A főrendiház.

Szerencsvidek, febr. 28.

Általános megbotránkozást szült az itteni körökben s ugy hisszük az egész országban a főrendi ház azon törvénytelen eljárása, hogy azt határozta, miszerint B. Majthényi László, ki Verhovayt megakartá gyilkolni, — ki nem adja.

A főrendi-ház a nemzet közvéleményének izent harezot, s magát a törvény fölé emelte. A főrendi tábla már ma nem éketépes fogalom, és létezésével e tettel adott halálföföt. A nemzet nem szereti aristrocratiáját. — De miért is szeretné? Gógós és és lenező, és

nagy része tudomány nélkül vagy; nagy földbirtokot e nemzeti kincsét nagy része hálatlanul könnyelműen elpazarolta, idegen kezébe játszotta, közvére a nemzet felvirágoztatára vajmi keveset adakoznak, a közélet terén meg csak szólni is oly kevesen szólnak, nem képviselik a szabadság és függetlenség nagy elreit; és ha eddig nem szerette öke: a nemzet nagy tömbje ezután rékép el fog tölde fordulni. Mi titelünk nehány lelkes fő urat, de az még is fellátt minden jogezretet, hogy még az ország bármelyik iparkodó polgárának tövédséit oly szigorúan torolja meg a törvény, a szültesnek a főurnak szabad polgárának utólet ne érhesse az igazság szolgálatát. Döntések le a középker ez uolsó maradánya!

B. Majthényi megmenekült a bíró elől, de elítélte örök megvetésre a legfőbb ítélőszék a nemzet közvéleménye, ő a nemzet előtt erkölcsi halott s az is az a ki pártolja.

Külföldi szemle.

— A muszka készül. A Standard értesülése szent Orosz-Lengyelországban még több katonaságot koncentrálnak és Kovonban közelebb 100 ezer emberre számított állandó táborba létesinek. A pánszláv párt teljesen felülkerekedett Oroszországban s igen könnyen nemzetközi bonyodalmakat idézhet fel.

— A görög kormány a legutóbbi török jegyzékek következtében elhatározta, hogy meg szakítja a tárgyalásokat Törökországgal. Egy körirat igazolja ezt rendszabályt és a kongresszus határozatai értelmében a hatalmak közbenjárását kéri.

Debreczeni színház.

(D.) Nehány nap óta a Felekiné művészetben gyönyörködünk. Hogy minden játékában nem adunk részletes és kitlön referátát, annak az az egyszerű oka, hogy nem akarunk ismétlésekbe esni. — A febr. 28-iki előadást azonban már csak azért sem hagyhatjuk említés nélkül, mert az jutalomjátéka s mert abban férje, Feleki is fellépett.

E napen az Egy pohár víz című 5 felvonásos vígjáték került színe Scribtoel volt szüzetlő ház előtt, a milyen még nem olt egyhamar. Kilepétkor virágos s koszorúk zápora fogadta, valamint szünni nem akor tapsok és eljenek. Marlborough személyesíté és mély köirányú kegyenözött művészetrel és mély tanulmányal. Hogy hien festé a kegyenozet ki magán a királynén is uralkodni tud és h kell, kész a kegyenozésre is, ez természetesen. Anélkül azonban, hogy művészetéből bármik keveset is leonni akarának, nem leszünk igaztalan, ha állítjuk, hogy sokszor túlerős színekkel is festé ama hatalmat és befolyást, melyet Anna fölött rendelkezett.

Annát Törökkné adta igyekezettel és az ő szokott ügyességével mintegy versenyre szálva hatalmas ellenfelel. A közönség ki is fejezte elismerését a többszöri kihírásban. Döm jén Rózsa a Abigait kifogástalanul alakítá ugyisntén B. nedekek is Mshams-et.

Feleki Bohlingbrocke grófia feletté élvezetes alakítás volt a könnyűségnek s biztonságának azzal a jelével, melyet csak művésztől várhatunk.

Február 29-én A csárno került színe ugyancsak Scribtoel. — Katalin Felekiné adta mindvégig művészetével, bár néha az elbeszélő hangjába esett is, de csak pillanatra. Lehetetlen említés nélkül hagyni ez alkalommal derék Szathmárynak is Péter

volt, de a szivaroka darab ismét ott hevert az asztalon és füstölgett. A négy férfi belépett. Bárkás elmosolyodott.

— Nos, Mamsell, még mindig fájnak fogai? — Ah, igen — Bárkás ur! Még pedig oly erősen, hogy füleim is zognak belé.

— Ugy, mondá a házi ur, még füleim is zognak belé? Na majd segítünk rajja, a mint lehet.

Azzal Bárkás odalépett a fűrdő szekrényhez, bezárta s a kulcsot kibuzta a zűrből. Katalin ijedt arckifejezéssel szemléte a dolgot. Most Bárkás megrántotta a fűrdő zuhanyának zsinorját, — és — a Niagara leomló hullámai nem zognak hatalmasabban, — egy törbe került elefant nem mivellet vadabb ordítást és toporékolást — mint a minő erre feludult a fűrdő szekrény helyében. Katalin magán ki-vált. Szipoly, Beretrás és Kopácsék pedig kétdéssel kezdtek ostromolni Bárkást, ki rejtélyes arccal csak annyit felelt, hogy odabent Mór Károly ül.

A mint a zuhany zúgása megvált, Bárkás kinyitotta az ajtót és belépett — Theodor nedresen, mint egy megfűszörtt uszker, egyik kezében Schiller költeményeivel, a másik egy hatalmas sonka eszontal és kolossalis habota között kikomplementozott.

Következé napon a szini eszótulán ezeket lehetett olvasni. Theodor ur erősen elrekedvén, nem adható a mai napra birtedet.

— Haramiát! — hanem a helyett adati fog: „Egy esendes, barát-ágos lakás Görnertől” — ezt megelözi: „Nem jó az ördögöt a falra fesseni” — ől Wehl s végül: „A fűrdőkura” — Patulicztl.

